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ВПЛИВ COVID-19 НА МІЖНАРОДНИЙ БІЗНЕС ТА ГЛОБАЛЬНІ ПРОЦЕСИ ВЗАЄМОДІЇ  

МІЖ КОМПАНІЯМИ 
 

Обговорено основні наслідки COVID-19 для глобальних потоків людей, інформації, грошей і продуктів, а також ак-
туальність дистанції в цьому новому контексті. Піднято важливі питання, які пандемія поставила перед людством 
та майбутнє міжнародного бізнесу як для практиків так і для науковців. 
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Вступ. Пандемія COVID-19 вважається однією з го-

ловних проблем, з якими зіткнувся світ. Хворобу можна 
простежити з грудня 2019 року, коли були зареєстрова-
ні перші випадки захворювання в Ухані, Китай. У берез-
ні 2020 року Всесвітня організація охорони здоров'я 
оголосила про пандемію, що означає, що хвороба по-
ширюється по всьому світу. Наслідки пандемії відчува-
лися на всіх рівнях: окремі особи, підприємства, країни 
та наднаціональні інституції мають боротися з цією но-
вою реальністю та руйнівними наслідками COVID-19. 

Британський історик Ерік Хобсбаум стверджував, що 
19 століття закінчилося лише в 1918 році, після Першої 
світової війни. Століття не закінчуються за календарем. 
Вони закінчуються, коли великі кризи кидають виклик 
консолідованим істинам. Дотримуючись тих самих мір-
кувань, інший історик, Лілія Моріц Шварц, тепер припус-
кає, що пандемія COVID-19 знаменує собою кінець 
20 століття. Великою особливістю 20 століття були тех-
нології. Це було століття, коли технологія набула всес-
вітнього масштабу, прискорила час, подолала інфор-
маційні бар'єри та зменшила географічну відстань. Те-
хнологія була утопією століття. Пандемія показала нам 
їхні межі, поклавши кінець 20-му століттю у 2020 році. 

Глобалізація передбачає рух людей, інформації, 
грошей і продуктів. Збільшення мобільності цих факто-
рів виробництва дозволяє розвиватися міжнародному 
бізнесу. Світовий порядок після Другої світової війни 
відбувався як міжнародні інституції, побудовані в осно-
вному за участю керівництва США, забезпечували нор-
мативну базу для торгівлі (наприклад, СОТ і ЮНКТАД), 
фінансів (наприклад, МВФ) і розвитку (наприклад, Сві-
товий банк). У 21 столітті Китай також став свідком 
зростання як світової держави та реформатора існую-
чих інституцій (наприклад, ООН, ВООЗ та СОТ) і твор-
ця нових глобальних інституцій (наприклад, ініціативи 
"Один пояс, один шлях"). Будучи організатором гло-
бальних ресурсів, багатонаціональні підприємства 
реагували на економічні стимули, передаючи вироб-
ництво в країни з низькими витратами (наприклад, 
Китай), продаючи їх споживачам з високим рівнем до-
ходу (наприклад, у ЄС) і спрямовуючи прибутки в кра-
їни з низькими витратами, податкові території (напри-
клад, Британські Віргінські острови). 

Проте, дані про транскордонну інтеграцію показу-
ють, що світ не так пов'язаний, як стверджував Томас 
Фрідман у своїй книзі "Світ плоский". Незважаючи на 
можливості інтеграції, створені технологіями, лише час-
тина людей, компаній і країн справді пов'язані глобаль-
ним зв'язком. Транскордонні потоки набагато менш ви-
разні, ніж ми уявляємо. Наприклад, фінансові показники 
глобальної інтеграції показують, що середня інтернаці-
оналізація становить лише 21 %. Більше того, врахову-
ючи заходи, пов'язані з людьми, такими як іммігранти та 
студенти, цей показник падає до 10 %. Пов'язані з про-

дуктом показники, такі як торгівля та ПІІ, показують рі-
вень інтеграції між 10 і 20 % . 

Панкадж Гемават розповів про "тендітне" майбутнє 
глобалізації. Хоча інтеграція досягла найвищого рівня 
за останні роки, цей рух історично позначений хвиля-
ми зростання, стагнації та розвороту. Глобалізація 
також посилює небажані потоки, такі як епідемії, еко-
номічний спад, зміна клімату та тероризм. Одним із 
наслідків посилення взаємозв'язку є поширене відчут-
тя вразливості та незахищеності, що викликає критич-
ні реакції та антиглобалістські рухи.  

Попередні рухи та наслідки глобалізації почали сиг-
налізувати про зношеність інтеграційних тенденцій. 
Світова фінансова криза 2008 року виявила провали 
ринку. Переваги глобалізації не були рівномірно розпо-
ділені між усіма країнами, які відкрили свої кордони, як 
вважали багато економістів. Нерівномірний розподіл 
виграшів від вільної торгівлі породжував переможців і 
переможених між країнами та всередині країн.  

Виникли соціальні антиглобалістські рухи, які об'єд-
нали людей, які відчували шкоду від глобалізації. Між 
Уолл-стріт і Мейн-стріт почав виникати конфлікт, що при-
звело до подібних до руху "Окупуй Уолл-стріт" 2011 року. 

Деякі демократичні країни відповіли на нові викли-
ки популістськими урядами, такими як Борис Джонсон 
з Великобританії, Дональд Трамп з США, Нарендра 
Моді з Індії, Джаїр Болсонару з Бразилії та Бенджамін 
Нетаньяху з Ізраїлю. Ці лідери виступають проти гло-
балістських підходів і виступають за націоналістичну 
політику, яка приносить користь їхнім виборцям.  
У США це Берні Сандерс (лівий популіст), і Дональд 
Трамп (правий популіст), принаймні, з питань протек-
ціонізму та торгівлі. Популістські демократичні уряди в 
усьому світі (ліві та праві) стають все більш популяр-
ними серед основних виборців. 

Пандемія COVID-19 прискорила ці тенденції та 
створила новий виклик глобальній інтеграції та сфері 
міжнародного бізнесу. Сама глобалізація та підвищена 
мобільність сприяли поширенню вірусу. Циммерманн, 
Карабулут, Білгін і Докер показали, що глобалізовані 
країни отримали вірус швидше, з вищими темпами за-
раження та швидкістю передачі. Без вакцини або ліку-
вання заходи соціального дистанціювання, такі як ізо-
ляція, заборона масових зібрань і подорожей, є найе-
фективнішим способом зменшити передачу та мінімізу-
вати кількість смертей. Таким чином, соціальне та між-
державне дистанціювання може створити додаткову 
перешкоду для глобалізації. У той же час можуть з'яви-
тися нові форми глобальної співпраці, наприклад, дис-
танційна робота. Хоча світ може оговтатися від нового 
коронавірусу 2020 року, цілком імовірно, що вірус за-
лишить систему світового управління в іншому стані. 
Урядовий нагляд і контроль, ймовірно, посилиться як в 
диктатурі, так і в демократіях. Ізраїль, наприклад, сте-
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жить за переміщенням громадян за допомогою своїх 
камер і автоматично поміщає їх у карантин через теле-
фонне повідомлення, якщо вони наблизилися до інфі-
кованого об'єкта. Глобалізація, як ми її знали, закінчи-
лася, і з'явиться новий світовий порядок. 

Можливі наслідки пандемії COVID-19 
Необхідність тривалого соціального дистанціювання 

та інші заходи щодо пом'якшення наслідків мають нега-
тивний вплив, наприклад: зростання безробіття та еко-
номічний спад. Соціальне дистанціювання на індивіду-
альному рівні вплинуло на конфігурації роботи та нав-
чання, домашню динаміку, здоров'я та самопочуття, а 
також стосунки. Ці зміни породжують нові звички та 
моделі поведінки, наприклад, збільшення дистанційної 
роботи, зниження автомобільного трафіку, поїздок у 
громадському транспорті, зменшення споживання пос-
луг та попиту на подорожі. 

COVID-19 також суттєво впливає на бізнес. Туризм, 
харчування та роздрібна торгівля є одними із секторів, 
які найбільше постраждали від пандемії. ТНК стикають-
ся з розривом ланцюга поставок, шоками попиту та 
пропозиції, втратою доходів і прибутків, а також іншими 
операційними проблемами, пов'язаними з обмеження-
ми на поїздки. Згідно зі звітом Світового банку про 
вплив COVID-19 на іноземних інвесторів, пандемія тор-
кнулася 80 % ТНК. 5000 найбільших МНК переглянули 
свої прибутки у 2020 році на 30 % у бік зменшення. 

Країни встановили в основному нескоординовані ві-
дповіді на національну політику та заходи міждержав-
ного дистанціювання, як-от обмеження поїздок та за-
криття кордонів. Криза породила конфлікти між націями 
щодо фармацевтичних та медичних розробок. Деякі 
країни обмежили експорт товарів медичного призначен-
ня. США звинуватили в "сучасному піратстві" через пе-
ревезення масок з Німеччини. Франція також скаржилася 
на труднощі із закупівлею медичних товарів, оскільки 
американські покупці переважають у кількості. У той же 
час відбувалися деякі спроби міжнародного співробітни-
цтва щодо розробки та тестування вакцин і ліків. 

Легітимність міжнародних інституцій піддається 
сумніву, і довіра до них руйнується. Однією з таких 
ключових установ є Всесвітня організація охорони здо-
ров'я. Адміністрація Трампа звинуватила інституцію в 
поганому управлінні пандемією і розпочала розсліду-
вання їхніх рекомендацій. У липні 2020 року США офі-
ційно вийшли з членства ВООЗ. Було показано, що до-
помога Італії та Іспанії надходить від Росії та Китаю і 
менше від сусідніх країн, оскільки країни Шенгенської 
угоди закрили кордони та обмежили пересування лю-
дей навіть у межах Європейського Союзу. Матео Саль-
віні з Італії накинувся на ЄС за відсутність допомоги в 
боротьбі з COVID-19 і попередив, що майбутнє ЄС пос-
тавлено на карту. Китай також надав допомогу Сербії, 
заповнивши простір, залишений ЄС. 

У ЄС статистика COVID-19 відображається на наці-
ональному рівні, а не на рівні ЄС, оскільки національні 
уряди намагаються боротися з вірусом. Солідарність 
ЄС буде погіршуватися ще більше, оскільки уряди Уго-
рщини та Польщі порушують деякі її правила щодо ро-
зподілу витрати на COVID-19 між своїми націями. Ве-
стфальська система національної держави показала 
свою першість перед обличчям глобальних негараздів. 
У світі після COVID-19 підвищаться сили та голоси, які 
підтримують націоналізм і протекціонізм, а сили та го-
лоси нестримної глобалізації стихатимуть. 

 
 

Вплив COVID-19 на потоки глобалізації 
Глобалізація включає чотири основні типи потоків – 

переміщення людей, інформації, грошей та продуктів. 
Відмінності між країнами впливають на ці потоки, по-
легшуючи або гальмуючи обіг матеріальних і немате-
ріальних активів між країнами, ринками та компаніями. 
Через складність глобалізаційних рухів актуальною є 
не лише фізико-географічна відстань між країнами. 
Структура дистанцій CAGE, запропонована Панджа-
ком Гемаватом, розбиває концепцію відстані на чоти-
ри виміри: культурний, адміністративний, географічний 
та економічний. Структура пропонує ширший погляд 
на відстань і допомагає пояснити закономірності в 
глобалізаційні потоки. 

Культурна дистанція відноситься до цінностей і со-
ціальних норм, які формують поведінку індивідів. На-
приклад, країни можуть відрізнятися у суспільному 
ставленні до глобалізації. Адміністративна дистанція 
охоплює історичні, політичні та інституційні відносини 
між країнами, такі як колоніальні відносини, торгове-
льні угоди та валюта. Географічна відстань визначає, 
наскільки країни розташовані одна від одної та такі  
аспекти, як спільне використання кордонів, розмір і 
часовий пояс. Нарешті, економічна дистанція перед-
бачає відмінності в багатстві та доходах, наявності 
ресурсів, інфраструктури, організаційних можливос-
тей. Відмінності в цих вимірах можуть заохочувати або 
перешкоджати транскордонним взаємодіям. Пандемія 
вплинула на пов'язані з CAGE бар'єри, які обмежують 
транскордонну інтеграцію. Це також прискорило деякі 
тенденції до віртуальної інтеграції. 

Люди 
Криза COVID-19 справила величезний вплив на 

мобільність людей. За даними Міжнародної організації 
з міграції (МОМ), обмеження на поїздки значно зросли 
у відповідь на пандемію. Станом на 10 березня 
2020 року 105 країн ввели 5430 обмежень. Станом на 
23 березня цифри зросли до 33 712 обмежень, введе-
них 164 країнами. Міжнародна організація цивільної 
авіації (ICAO) підтвердила, що в квітні 2020 року пові-
тряний рух різко впав майже до нуля. Кількість паса-
жирів у першому півріччі 2020 року зменшилася на 
56 % порівняно з 2019 роком. Повному згортанню 
авіаперевезень перешкоджає попит на медичні товари 
та товари першої необхідності. 

Чим довше зберігатимуться обмеження на пересу-
вання людей, тим більший вплив це матиме на стійку 
поведінку як на особистому, так і на рівні фірми. На-
віть після того, як деякі регіони чи країни будуть відк-
риті для бізнесу (внутрішньо), обмеження на міжнаро-
дне переміщення збережуться. Негативні наслідки 
будуть і надалі спостерігатися на міграцію, туризм, і 
потоки ділових подорожей. 

Однією з головних проблем нашого століття є мігра-
ційний рух переміщених осіб, конфлікти, насильство та 
погані умови життя. За даними МОМ, у світі налічується 
272 мільйони міжнародних мігрантів. Сирія, Колумбія, 
Конго, Сомалі та Афганістан – країни з найбільшою 
кількістю переміщених осіб. Через пандемічну кризу 
більшість міграційних відділень було закрито, що збі-
льшило кількість відстрочених заявок. За оцінками 
ОЕСР, виходячи з попередніх економічних криз, панде-
мія COVID-19 матиме довготривалі негативні наслідки 
для інтеграції іммігрантів, оскільки країни можуть вико-
ристовувати кризу охорони здоров'я як привід для 
встановлення антиміграційної політики. 
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Для туризму це безпрецедентна криза. Наприкінці 
квітня 2020 року UNWTO підтвердила, що 100 відсотків 
туристичних напрямків застосовують певні обмеження. 
Майже половина (45 %) країн повністю або частково 
закрили свої кордони для туристів. Зниження попиту в 

період з січня по червень 2020 року означало втрату 
440 мільйонів міжнародних рейсів і 460 мільярдів дола-
рів США експортних надходжень. На рисунку 1 показа-
но приріст міжнародних туристів у січні-червні 2020 року 
порівняно з 2019 роком. 
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Рис. 1. Міжнародний туристичний приріст (зміна у %)  

 
Джерело: Всесвітня туристична організація (UNWTO) 
 
Згідно зі звітом Всесвітньої ради з подорожей і тури-

зму, COVID-19 змінює поведінку у подорожах. Внутрішні 
та регіональні напрямки були основними варіантами в 
короткостроковій перспективі. Майже 58 % мандрівників 
надавали перевагу внутрішнім подорожам до кінця 
2021 року. UNWTO запропонувала різні сценарії відно-
влення міжнародних поїздок відповідно до того, коли 
почнеться поступове відкриття міжнародних кордонів та 

послаблення обмежень на поїздки. Враховуючи посту-
пове відкриття на початку вересня 2020, вони оцінюють 
відновлення на кінець 2023 року. Рис. 2 показує еволю-
цію надходжень від міжнародного туризму з 2000 року 
до COVID-19 майже в п'ять разів більше, ніж спостері-
галося під час глобальної економічної кризи 2008 року. 
Також рекордно низькі показники за цей період показа-
ла і готельна індустрія. 
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Рис. 2. Надходження від міжнародного туризму (млрд дол. США) 
 
Джерело: Всесвітня туристична організація (UNWTO). 
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У бізнесі люди подорожують, тому що їм потрібно 
передати навички та ноу-хау, а особиста взаємодія 
вважається вирішальною. За даними JP Morgan, лише 
авіаперевезення становлять понад 30 відсотків бюдже-
тів MNC. COVID-19 дозволить ТНК перевірити співвід-
ношення витрат і переваг витрат на подорожі та розва-
ги. Віртуальні зустрічі викликали дискусію про те, чи 
потрібні зустрічі віч-на-віч для ведення бізнесу. Техно-
логічні рішення тепер можна випробовувати, в разі пот-
реби, а деякі залишаться з нами надовго. Ціни акцій 
Zoom, а також інших компаній, що розробляють комуні-
каційні та технологічні рішення, різко зросли одразу 
після кризи. На початку квітня Microsoft Teams зареєст-
рувала 2,7 мільярда хвилин зустрічей за один день, що 
на 200 відсотків більше, ніж у березні, коли була рекор-
дна кількість – 900 мільйонів відвідувачів. 

У світі після COVID-19 ми побачимо зростання гло-
бальних віртуальних команд, організованих навколо 
різних технологічних рішень, включаючи, зрештою, 
доповнену та віртуальну реальність. У короткостроко-
вій перспективі подорожі стануть більш локалізовани-
ми та регіональними. Антиміграційні рухи можуть 
отримати більше простору. 

Інформація 
Інформація надходить у формі ідей, даних, техноло-

гій та ноу-хау. Передача інформації є однією з най-
більш плавних, завдяки технологіям і передовим кому-
нікаціям. Відверта, безкоштовна інформація, як прави-
ло, доступна через інтернет-канали, тоді як негласна 
передача знань зазвичай здійснюється через канали 
внутрішньої мережі та переміщення людей. З початку 
пандемії попит на послуги широкосмугового зв'язку ін-
тенсивно зростав. У першому кварталі 2020 року спо-
живання збільшилося на 47 %. У країнах ОЕСР деякі 
оператори фіксованого та мобільного зв'язку отримали 
збільшення інтернет-трафіку приблизно на 60 відсотків 
порівняно з періодом до кризи. Люди шукають нові спо-
соби підключення для отримання та обміну інформаці-
єю завдяки обмеженню рухливості. Середній щоденний 
трафік веб-сайтів і програм, що стосуються розваг, ро-
боти та навчання, зріс із початку пандемії. За даними 
Kantar COVID-19 Barometer, використання WhatsApp 
збільшилося на 40 %, Facebook – 37 %. Китай показав 
зростання на 58% у своїх місцевих додатках для соці-
альних мереж, таких як Wechat. Як наслідок збільшен-
ня використання Інтернету, ризики цифрової безпеки, 
такі як шахрайство, пов'язане з коронавірусом та фі-
шингові кампанії, також зросли. 

Незважаючи на інтенсивне зростання використання 
пристроїв зв'язку та Інтернету, COVID-19 попередив нас 
про те, що інформація не є легкодоступною, якщо уря-
ди встановлюють обмеження на вільні медіа, свободу 
слова та доступ до Інтернету. Китай та Іран – два таких 
місця. Відсутність належної інформації про COVID-19 
посилила підозру в статистиці цих країн, незалежно від 
того, чи стосується вона здоров'я, політики чи економі-
ки. У той час як демократичні та відкриті суспільства 
передають доступну інформацію, авторитарні прихову-
ють, маніпулюють та контролюють інформацію, ство-
рюючи асиметрію в інформаційних потоках. COVID-19, 
ймовірно, знизить довіру до інформації, що надходить 
від авторитарних режимів, і розширить розрив між цими 
типами суспільств, зокрема, свободою інформації, роз-
витком знань та загальними інтерпретаціями подій. 

 
 
 

Гроші 
Ще до COVID-19 гроші ставали все більш "безпапе-

ровими". COVID-19 прискорить використання віртуаль-
них грошей. Ця тенденція принесе користь таким МНК, 
як Alibaba, Tencent, Apple, Visa і Master Card. Мобільні 
гаманці, такі як Alipay і WeChat Pay, які підключають 
банківські картки до додатків для смартфонів, вже охо-
пили значну масу споживачів, включаючи сільські райо-
ни. Інновації цифрових грошей, такі як біткойн і 
Facebook Libra, також підвищать плинність грошей за 
кордон. Інші спеціалізовані компанії, такі як 
TransferWise, різко знижують міжнародні трансакційні 
витрати, підбираючи покупців і продавців валют, і обхо-
дячи міжнародні механізми банківських розрахунків. 

Країнам буде важче контролювати вартість своїх 
валют за допомогою контролю за капіталом. М'які ва-
люти особливо вразливі до різких коливань. Економічні 
труднощі, пов'язані з COVID-19, вимагатимуть кількісно-
го пом'якшення та послаблення бюджету, чого багато 
країн не можуть собі дозволити. Внаслідок цього може 
виникнути криза державного боргу. У той час як китай-
ський юань намагається інтернаціоналізувати і витісни-
ти долар США, довіру до режиму та контролю над капі-
талом важко подолати. Світ після пандемії COVID-19 
буде спостерігати зростання коливань вартості, віртуа-
лізацію та інтернаціоналізацію капіталу. 

Глобальні гроші також включають інвестиції ТНК, ма-
теріальні та нематеріальні активи. Після COVID-19 через 
рецесію потоки інвестицій, ймовірно, сповільняться. 
ЮНКТАД оцінює значне скорочення транскордонних ін-
вестиційних потоків у результаті пандемії. Очікується, що 
це падіння буде гіршим за падіння, яке спостерігалося 
після світової фінансової кризи 2008 року. Рис. 3 показує 
еволюцію притоку ПІІ з 2015 року до 2021 рік. 

Портфельні інвестиції відреагували раніше і зазнали 
ще більшого шоку від COVID-19, ніж ПІІ, через свою 
ліквідність. Країни зі слабкішим економічним станови-
щем, мали масовий відтік портфельних інвестицій. За 
даними Міжнародного валютного фонду, відтік капіталу 
з ринків, що розвиваються, становить 83 мільярди до-
ларів США. Це найбільший відтік, зафіксований устано-
вою, включаючи світову фінансову кризу 2008 року. За 
оцінками Інституту міжнародних фінансів (IIF) з середи-
ни січня до середини травня 2020 року відтік із країн, 
що розвиваються, становив 103 мільярди доларів США.  

МВФ надає фінансову допомогу та полегшує борг, 
щоб допомогти країнам впоратися з наслідками COVID-19. 
Загальна вартість фінансової допомоги, доступної для 
81 країни, становить понад 100 мільярдів доларів США. 
Країни Західної півкулі, головним чином Центральна та 
Південна Америка, отримали 63 % цієї суми, 16 % отри-
мали країни Африки на південь від Сахари, а Близький 
Схід і Центральна Азія мали доступ до 14 %. Європа та 
Азія та Тихий океан були напрямками 8 % ресурсів. 

Оскільки деякі ринки, що розвиваються, мають 
труднощі з обслуговуванням своїх доларових позик, 
валютні кризи можуть сильно вплинути на розрахунки 
чистої приведеної вартості (NPV). За даними ОЕСР, 
основні країни, що розвиваються, зазнали падіння 
обмінних курсів. Бразильський Реал (BRL), мексикан-
ське песо (MXN), південноафриканський ранд (ZAR), 
російський рубль (RUB), індонезійська рупія (IDR) і 
турецька ліра (TRY) значно впали (відносно долара), 
тоді як деякі країни з розвиненою економікою валюти 
зміцнилися (наприклад, євро, шекель). Заходи на ос-
нові валюти стали пріоритетом у політиці ринків, що 
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розвиваються, як-от диференційовані резервні вимоги 
та коефіцієнти ліквідності. 

Крім того, ТНК інвестуватимуть там, де вони прода-
ють, у Китаї для Китаю, у США для Північної Америки 

тощо. Це призведе до більшої регіоналізації інвестицій-
них потоків ТНК, як прогнозують Rugman and Oh. 

 

 
 

Рис. 3. Глобальний приплив ПІІ, 2015 – 2021 роки (трильйон доларів США)  
 
Джерело: Звіт про світові інвестиції ЮНКТАД за 2021 рік. 
 
Продукти 
Продукти та послуги будуть подібними до інвестицій. 

Починаючи з економічної кризи 2008 року, світова торгі-
вля переживає проблеми. У період з 1990 по 2007 рік 
обсяг торгівлі товарами зростав у середньому на 6,2 % 
на рік. У період з 2012 по 2019 рік він зростав лише на 
2,3% на рік. У другому кварталі 2020 року світова торгів-
ля товарами скоротилася на 18,5 відсотка порівняно з 

аналогічним періодом 2019 року. Світова торгівля послу-
гами скоротилася на 10,4 відсотка. Найбільш постраж-
далими країнами та регіонами щодо зменшення експор-
ту були США, Японія, Європейський Союз, Латинська 
Америка. Економічний спад у Китаї був меншим, ніж се-
редній у світі, через їх відносно швидке відновлення. На 
рис. 4 показано зміну обсягів світової торгівлі товарами з 
грудня 2019 року по травень 2020 року. 

 

 
Рис. 4. Зміна обсягу світової торгівлі товарами (грудень 2019 – травень 2020)  

 
Джерело: Економічна комісія для Латинської Америки та Карибського басейну  
(ECLAC), на основі аналізу Нідерландського Бюро економічної політики (CPB) – World Trade Monitor 
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Пандемія загострила ситуацію, спровокувавши пе-
ребої у виробничих мережах глобальних ланцюгів пос-
тавок та міжнародному транспорті. Оскільки Китай є 
провідним світовим експортером деталей і компонентів 
(у 2018 р. на них припадало 15 % світових поставок), 
фабрики по всьому світу були змушені на тижні припи-
нити свою діяльність під час пандемії, оскільки у них не 
було альтернативних постачальників. Експорт з Китаю 
скоротився в усі регіони світу. Отже, ТНК скоротять ла-
нцюги поставок, зосередять увагу на обслуговуванні 
місцевих клієнтів за допомогою місцевого виробництва 
та диверсифікуватимуть постачання не лише в Китаї. 
Міжнародний аутсорсинг буде переглянуто, щоб уник-
нути майбутніх "вузьких" місць постачання. Чистими бе-
нефіціарами є робочі сили та уряди країн із високим рів-
нем доходу, а найбільших втрат може зазнати Китай, 
який раніше мав титул чемпіона світу з "майстерні світу". 

COVID-19 посилює і без того напружені відносини між 
Вашингтоном і Пекіном. Торгівля між США та Китаєм вже 
скоротилася через комерційні суперечки. У 2018 році 
США розпочали торговельну війну проти Китаю, запро-
вадивши податки та піднявши мита на імпорт з Китаю. 
Китай відповів, піднявши мита на американські імпорто-
вані товари. Зараз ми спостерігаємо нову холодну війну, 
зосереджену на домінуванні технологій та впливі м'якої 
сили. Будучи Групою двох, іншим країнам, можливо, до-
ведеться вибирати між двома, наприклад, для допомоги, 
політики або розвитку мережі 5G. Світовий порядок буде 
здаватися все більш роздвоєним. COVID-19 прискорює 
розрив відносин між США та Китаєм, відокремлюючи 
одні галузі та змушуючи інші робити вибір. 

Реакція політики на COVID-19 може бути потужною. 
Нові галузі можна позначити, як "стратегічні" з більшим 
державним регуляторним тягарем. Наступні галузі, 
ймовірно, будуть додані до списку чутливих і націона-
льних ризиків для безпеки (крім і без того чутливих по-
двійних технологій – військових і цивільних – секторів): 
харчова, медицина, енергетика та нафта, технології та 
телекомунікації (особливо 5G). Для цих галузей, зокре-
ма, ланцюги поставок будуть скорочуватися та націо-
налізуватися далі. Рішення про місце розташування 
виробництва будуть враховувати не тільки економічні 
фактори, які можна спостерігати. COVID-19 змусить 
деякі галузі локалізувати ланцюжок поставок та націо-
налізувати їхнє виробництво та продаж. 

Зростання значення відстані після COVID-19 
У світі після COVID-19 деякі бар'єри для глобальної 

інтеграції, пов'язані з відстанню, стануть більш значни-
ми. У той же час прискорення цифровізації через обме-
ження мобільності може посилити інтеграцію на деяких 
рівнях і зменшити відстані. 

Що стосується виміру культурної дистанції, то пан-
демія змінює норми соціальної взаємодії. Нові протоко-
ли та обмеження вплинуть на те, як люди взаємодіють. 
Віртуальні інструменти та технології по-новому визна-
чають взаємодію людей. Прискорення цифровізації та 
розширення віддаленої роботи роблять глобалізацію 
більш популярною, стимулюючи міжнародне співробіт-
ництво. З іншого боку, можуть набрати сили антимігра-
ційні рухи. Виходячи з індивідуальних аргументів безпе-
ки охорони здоров'я, опозиційна риторика проти імміг-
рантів може мати довгострокові наслідки для соціальної 
згуртованості та інклюзії. Дискримінація та стигматиза-
ція можуть призвести до зростання ксенофобії. Зрос-
тання націоналізму також вплине на прийняття рішень, 
пов'язаних із грошовими потоками та потоками продуктів. 

Щодо адміністративної дистанції, урядова політика 
щодо ізоляції та закриття може стати більш пошире-
ною, наприклад, офіційні антиміграційні заходи та об-

меження вільних ЗМІ та свободи слова. Бразилія є 
одним із прикладів погіршення свободи преси. Країна 
опустилася на два місця у Всесвітньому індексі свобо-
ди преси 2021 року. 

Атаки на ЗМІ посилюються після обрання президен-
та Болсонару. Крім того, ослаблення торгових блоків і 
спільних валютних асоціацій посилить ініціативи проте-
кціонізму. Попередні дані показали, що країни, які ма-
ють спільне членство в торговому блоці, такі як ЄС і 
НАФТА, торгують на 47 % більше, ніж інші подібні краї-
ни, які не розраховують на спільне членство. Спільна 
валюта (наприклад, євро) збільшує торгівлю на 114 %. 
У світі після COVID-19 цей сценарій зміниться. 

Обмеження мобільності змінять значення географі-
чної відстані. Криза посилила вже існуючі тенденції, 
пов'язані з цифровизацією, технологічними рішеннями 
та засобами комунікації. Ще більш актуальними стануть 
нові форми міжнародних транзакцій зі зниженими ви-
тратами та цифровими грошима. Тим не менш, глоба-
льні розриви ланцюга поставок призводять до регіона-
лізації торгівлі та інвестицій, посилений націоналістич-
ними та протекціоністськими ініціативами. 

Одним із найпомітніших наслідків пандемії є поси-
лення економічної дистанції між країнами. Його руйнівні 
наслідки ще гірші в країнах, що розвиваються. Потреба 
в тривалій соціальній дистанції та іншій політиці пом'я-
кшення наслідків призвела до зростання безробіття та 
економічного спаду. Більше того, більшість країн, що 
розвиваються, залежать від експорту на глобальні рин-
ки. На них сильно вплинуть скорочення міжнародної 
торгівлі, девальвація валюти, падіння цін на сировину 
та розриви світового ланцюга поставок. Конференція 
ООН з торгівлі та розвитку передбачили, що країни, що 
розвиваються, втратять близько 800 мільярдів доларів 
експортного доходу в 2021 році (без Китаю). Країни, що 
розвиваються, більш вразливі до економічних криз і 
стикаються з більш значними соціальними ризиками. 

Оскільки нерівність щодо інформаційних та техноло-
гічних ресурсів висока, обмеження доступу призведе до 
збільшення відстані між країнами. За даними ЮНЕСКО, 
у всьому світі 55 % домогосподарств мають підключен-
ня до Інтернету. У розвинених країнах цей показник 
становить 87 %. У країнах, що розвиваються, 47 % під-
ключені, а в найменш розвинених країнах лише 19 %. 
Загалом 3,7 мільярда людей не мають доступу до Інте-
рнету, особливо там, де потреба в інформації є більш 
гострою. Одним із прикладів цієї величезної нерівності 
є доступ до Інтернету в країнах Африки на південь від 
Сахари. В області один гігабайт даних коштує майже 
40 % середньомісячної заробітної плати. Цього достат-
ньо, щоб транслювати фільм стандартної чіткості про-
тягом однієї години. Дистанційна робота посилює нері-
вність доходів у всьому світі. Серед працівників 
35 країн 100 мільйонів з них мають роботу, яка вимагає 
особистої взаємодії або не мають доступу до Інтернету. 
У більшості країн, що розвиваються, більше половини 
домогосподарств не мають комп'ютерів.  

Висновок 
Невизначеність оточує пандемію COVID-19. Поки 

що невідомо, наскільки масштабним буде її вплив. Що 
ми знаємо, так це те, що зараз ми офіційно вступаємо в 
нове століття, в якому глобалізація матиме іншу конфі-
гурацію. Ця нова реальність впливає як на практиків 
міжнародного бізнесу, так і на дослідників. Що стосу-
ється ділової практики, МНК можуть відповісти змінами 
національної політики, конкурентоспроможності та но-
вого глобального порядку шляхом зміни їх стратегій. 
По-перше, скоротити відрядження персоналу та збіль-
шити процес оцінки ризиків, зокрема ризик інфекційних 
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захворювань. По-друге, все частіше використовують 
GVT в управлінні робочими групами в просторі та часі. 
По-третє, виробляйте там, де ви продаєте, або регіона-
лізуйте свій ланцюг поставок. По-четверте, захистити 
інформаційні потоки, захистити інтелектуальну влас-
ність і поставити під сумнів обіцянки, статистику чи ін-
формацію, що надходять від авторитарних режимів.  

В академічних колах науковці з міжнародного бізне-
су повинні зосередити свою увагу на складних резуль-
татах пандемії. Дослідження міжнародного бізнесу було 
зосереджено на поясненні великих емпіричних питань, 
які виникають у світовій економіці та суспільстві. У де-
батах після Другої світової війни домінували чотири 
ключові галузі дослідження: потоки ПІІ (після Другої 
світової війни – 1970-ті), існування та стратегії ТНК 
(1970-1990-ті роки), нові події глобалізації (1990-і – 
2000-ті роки) та антиглобалізаційні рухи (2008 р.).  
У 2002 році, розглянувши попередній порядок денний 
цієї галузі, Баклі був стурбований відсутністю нових 
великих дослідницьких питань, які б розглядали дослід-
ники міжнародного бізнесу. Можна сказати, що панде-
мія Covid-19 ставить перед МБ кілька важливих запи-
тань, на які потрібно відповісти. 

Одне з найбільш актуальних питань стосується 
майбутнього глобального ланцюга вартості конфігурації 
в сценарії після Covid-19. Збої в GVC (глобальний лан-
цюг створення вартості) через кризу пандемії вимага-
ють переоцінки потреби, переваг та недоліків стратегій 
аутсорсингу ТНК. Чи можна реорганізувати GVC, збері-
гши їх переваги для світової економіки та зменшивши 
ризики та неефективність? Які наслідки зриву для країн, 
що розвиваються, які беруть участь у GVC? Чи слід 
стимулювати місцеве та регіональне виробництво в 
деяких стратегічних галузях, таких як медичні товари та 
високотехнологічні сектори? 

Роль технологій у міжнародному бізнесі також ви-
магає уваги. Пандемія прискорила деякі тенденції 
інновацій та цифровізації, і це може вплинути на те, як 
ТНК ведуть бізнес. Чи надає прискорення цифровізації 
інструменти, які можуть скоротити дистанцію за допо-
могою цифрового бізнесу? Чи допоможе цей рух циф-
ровізації розповсюдженню технологій для розвитку 
країн чи збільшить нерівність? 

Дебати, що виникли після економічної кризи 
2008 року, стали ще більш критичними. Пандемія загос-
трила тих, хто програв глобалізації на всіх рівнях (праці-
вники з низькими кваліфікаціями або спеціальними галу-
зевими навичками, країни, що розвиваються, мігранти) і 
викликала нові хвилі націоналізму, протекціонізму та 
антиглобалістських рухів. Таким чином, дискусії щодо 
покращення розподілу переваг глобалізації та різновидів 
капіталізму чи бізнес-систем, які можуть впоратися з 
цими новими викликами, залишаються актуальними. 

Не часто людям випадає шанс пережити епічну змі-
ну історичних масштабів. Такі події чорного лебедя мо-

жуть назавжди змінити наше сприйняття, ставлення та 
поведінку. "Міжнародна" частина МБ помітно зміниться, 
з додатковими проблемами управління глобальними 
потоками людей, інформації, грошей та продуктів.  
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